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ка мудрість все більше стає надбанням багать
ох, хто її потребує. І серед суттєвих чинників, 
що впливають в наш час на розвиток керів
ників та організацій, є передусім глобалізація, 
яка вже сьогодні призводить до наступних змін 
в їх діяльності: різке підвищення стандартів 
якості, виникнення управління тотальною 
якістю; постійне введення інновацій; врахуван
ня кроскультурних, транснаціональних та 
міжнародних особливостей ведення управлі
нської діяльності; дотримання етичних правил 
в управлінській культурі та ін.

Окреслені перспективні напрями розвитку 
психології управління хоча і не є остаточни
ми (їхня корекція здійснюється постійно і виз
начається нагальними потребами суспіль
ства), водночас вважаємо, що їх вирішення 
стане пріоритетним для досліджень в галузі 
психології управління у новому столітті.
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ПРОБЛЕМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ РЕГІОНІВ

Вказані основні проблеми сталого розвитку 
економіки регіону, а також шляхи їх вирішен
ня.
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І.Вступ. Весь життєвий шлях, яке пройш
ло людство, супроводжувалося пошуком оп- 
іимальних шляхів розвитку, але нинішній 
шлях є найбільш драматичним: людство усв
ідомило, що воно стоїть перед вибором -  гло
бальна катастрофа самознищення у випадку 
іберігаиня принципів і тенденцій традиційних 
шляхів розвитку чи впровадження нової па
радигми його існування.

Осмислення можливих катаклізмів до пев
ні >ї міри сприяла діяльності Римського клубу 

неурядової міжнародної організації, яка

об’єднує вчених більш ста країн світу. До
повіді Римського клубу, починаючи з першо
го [8] застерігали, що сучасна цивілізація на
ближається до критичної межі.

Дослідження, ініційовані Римським клу
бом підготували підґрунтя для організації об
говорення проблем глобального розвитку на 
міждержавному рівні в рамках ООН. Серй
озна тривога про стан навколишнього сере
довища перспективи розвитку цивілізації в 
умовах значного зростання населення плане
ти прозвучала на Стокгольмській конференції 
ООН 1972р, яка створила спеціальну струк
туру -  Програму ООН з навколишнього се
редовища.

Дана проблема є предметом наукового 
пошуку вчених багатьох країн. Зокрема, на 
думку В. Волошина і В. Трегобчука, сталий
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соціально-економічний розвиток будь-якої 
країни, а отже й регіону, є можливим, коли 
одночасно забезпечується: по-перше, задово
лення зростаючих матеріальних і духовних 
потреб; по-друге, раціональне і екологобез- 
печне господарювання; по-третє, підтриман
ня сприятливих з точки зору здоров’я люди
ни природно-екологічних умов життєдіяль
ності [3].

Найважливішою передумовою переведен
ня регіонів на модель сталого розвитку, як 
вважають згадані автори, полягає в тому, щоб 
інтереси соціального прогресу, екології та 
економіки були всебічно зрівноваженими, 
збалансованими й оптимізованими за макси
мально можливою кількістю демографічних, 
соціальних, екологічних, економічних, вироб
ничих і техніко-технологічних параметрів, 
показників тощо [3]. Власне у контексті необ
хідності такої збалансованості В. Волошин і 
В. Трегобчук рекомендують низку заходів, які 
потрібно впроваджувати в процесі проведен
ня регіональної політики сталого розвитку.

Герасимчук [4] «сталість», «стабільність», 
«збалансованість» вважає базовими поняття
ми сталого розвитку, під якими треба розум
іти процес забезпечення функціонування те
риторіальної системи із заданими параметра
ми в певних умовах протягом тривалого про
міжку часу, що веде до гармонізації факторів 
виробництва та поліпшення якості життя су
часних і майбутніх поколінь. Проте більшість 
дослідників, м’яко кажучи, глорифікують кон
цепцію сталого розвитку, значною мірою не
дооцінюючи механізми її реалізації в різних 
умовах і середовищах.

II. Постановка завдання. Отже, з кожним 
роком стає більш очевидним, що в рамках 
існуючої моделі індустріального розвитку за
хист навколишнього середовища носить ха
рактер боротьби із наслідками, а не з причи
нами, які їх породжують. Тому наступив на 
наш погляд момент про необхідність карди
нального перегляду самої моделі розвитку 
людства. Метою даної статті є розробка но
вих підходів до аналізу регіональних одиниць 
як об’єктів оптимізації.

III. Результати. Варто зауважити, що еко
номічні катастрофи мали місце і раніше, з яких 
найбільш хрестоматійними є дві [1], а саме:

епоха першої економічної кризи, тобто 
порушення економічної рівноваги між сус
пільством і природою завдяки розвитку мис
ливського господарства. Наслідок -  зникнен

ня значної кількості тварин, стан розвитку 
землеробства і тваринництва. Результат -  осу
шення значної кількості масивів земель і еро
зія ґрунтів, наступ степів на ліс.

Нинішній стан розвитку цивілізації має 
особливий характер: відбувається процес 
інтернаціоналізації процесів соціально-еконо
мічного розвитку (СЕР), а значить і екологіч
них проблем.

А це означає, що людству необхідно шу
кати нову парадигму розвитку -  не економіч
ну, а соціально-еколого-економічну.

Тому в 1987 році Всесвітня Комісія ООН 
навколишнього середовища і розвитку поста
вила питання про необхідність пошуку нової 
моделі розвитку цивілізації, основні тези якої 
були опубліковані в доповіді “Наше загаль
не майбутнє” [9]. В доповіді сформульовані 
принципи стійкого розвитку, які є формою 
розвитку, або прогресу суспільства, що задо
вольняє потреби існуючого людства і не мож
ливості майбутніх поколінь, які будуть забез
печувати своє існування.

У теперішній час він пройнятий визначаль
ним принципом розвитку країн і регіонів, що 
підтверджено такими документами як «Поря
док дня на XXI століття» Всесвітньої конфе
ренції навколишнього середовища і розвит
ку 1992 року в Ріо-де-Жанейро [5].

Але таке визначення до певної міри вима
гає повної деталізації, деякі постулати запи
сані в доповіді генерального секретаря ООН 
Буйроса-Галі «Повістка дня для розвитку» [7], 
а саме:

- світ як фундамент
- економіка є рушійною силою прогресу
- навколишнє середовище, як основа 

стійкості
- справедливість, як один з принципів 

стійкості суспільства
- демократія, як система управління
Як підкреслює Буйрос-Галі, всі ці «п’ять 

окреслених вимірів тісно пов’язані між со
бою» [7].

Варто зауважити, що ніякий поділ не є єди
ним, або найбільш вичерпним. У зв’язку з цим 
можна згадати чотири принципи стійкості, 
сформовані Холлібергом [2]:

-  речовини використані із літосфери, не 
повинні систематично нагромаджуватися в 
екосфері;

-  речовини, вироблені суспільством, не 
повинні систематично нагромаджуватися в 
екосфері;
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-  фізичні умови для виробництва в екос
фері не повинні систематично погіршуватися;

-  використання ресурсів має бути ефек
тивним і повинно відповідати наявним людсь
ким потребам.

Наявність двох підсистем: популяції і се
редовища його існування є характерними для 
будь-якого біологічного виду. Для людини ця 
система розширюється за рахунок ускладнен
ня структури самоорганізації і виникнення на 
її місці нової більш складної структури, яка 
має назву «суспільство». Саме поняття «сус
пільство» трактується по різному. Є.Дю- 
ригмін розглядає суспільство як індивідуаль
ну духовну реальність, сформовану на колек
тивних принципах. За А.Вебером, суспільство 

це взаємодія людей, яка є продуктом со
ціальних, тобто орієнтованих на інших лю
дей дій. Американський психолог Т.Парсонс 
визначав суспільство як систему відношень 
між людьми, в основі якої лежить взаємодія 
норм і цінностей.

За функціональними ознаками соціальна 
система (соціум) структуризована на окремі 
елементи:

-  демографія;
-  економіка;
-  право;
-  політика тощо.
Якщо розглядати соціум у взаємодії з при

роднім середовищем, необхідно зауважити, 
що економічна підсистема, на наш погляд, є 
інструментом цілеспрямованих дій на приро
ду. Таким чином, об’єктом стійкого розвит
ку є соціо-еколого-економічна система, яка 
має таку структуру (рис. 1):

Розглянуті нами підсистеми мають досить 
складну структуру. Природна підсистема 
може бути представлена географічною систе
мою певного рівня організації. Під географі
чною системою ми розуміємо земний простір 
усіх розмірів, де окремі компоненти природи 
знаходяться у взаємозв’язку один з одним і як 
певна цілісність взаємодіють із людським сус
пільством. Виділяють три ієрархічні рівні 
організації геосистем:

1) планетарний;
2) регіональний;
3) локальний.
Ієрархічний поділ економічної підсистеми 

структуризований за галузевою або терито
ріальною ознакою і може бути сформульова
ний у вигляді ієрархічних рівнів:

а) народне господарство в цілому;
б) галузь (регіон);
в) підприємства (форма).
Варто зауважити, що соціальна підсисте

ма має більш складну структуру, тому для 
кожного її елементу можна побудувати свою 
ієрархічну структуру, прикладом якої є:

1) місто;
2) селище;
3) село.
Для аналізу цих систем в комплексі необ

хідно вибрати рівень характерний для кож
ної підсистеми, і крім цього, такий що є най
більше значення з позиції стійкого розвитку.

Точне визначення поняття «стійкості» дати 
дуже складно, однак, найбільше поширення 
одержало визначення, що міститься в До
повіді Брундтланд, яке ототожнює стійкість 
з розвитком, що: «.... задовольняє потреби

Умови життя
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дійсного часу, але яке не ставить під загрозу 
здатність майбутніх поколінь задовольняти 
свої власні потреби» [6].

Це визначення носить дуже узагальнений 
характер, але зараз є усе більше можливостей 
для більш конкретного визначення елементів 
стійкості.

Розглядаючи поняття стійкості з економі
чної точки зору, можна довести велику ко
ристь і практичність низки основних пара
метрів екоефективності і екосправедливості. 
Взаємодія людства з навколишнім середови
щем відбувається за участю двох категорій які 
можна назвати «природний капітал» і «штуч
ний капітал». Природний капітал становлять 
ресурси планети, а штучний капітал -  це те, 
що створено людством з використанням ре
сурсів планети, тобто будинки, дороги, маши
ни і споживчі товари. Природний капітал має 
дві підкатегорїї: обмежених природних капі
талів і поновлюваний. Обмежений природний 
капітал має основне значення для продовжен
ня життя і містить у собі сукупність екосис
тем, а також такі аспекти, як збереження озо
нового шару і захист біологічних видів, існу
вання яких знаходиться практично на рівні са- 
мопідтримки.

Стійка геосистема - це система, що відкри
то прагне до збереження всього обмеженого 
капіталу, вона відновляє окремі елементи при
родного капіталу і використовує добавки до 
штучного капіталу для заміни ресурсів інших 
видів природного капіталу, що виснажують
ся. Стійка економіка прагне до усунення не
справедливих відносин між націями, поважа
ючи такий аспект стійкості, як вимоги у відно
шенні встановлення справедливих відносин у 
рамках одного покоління.

Можна оцінити порядок витрат економі
чної системи на запобігання подальшої дег
радації обмеженого природного капіталу і на 
основі цього розрахувати суму витрат, необ
хідних для того, щоб у зворотному порядку 
підібрати для такого стану найбільш стійкі 
рівні діяльності. Суспільство рухається по 
шляху до досягнення більшого ступеня на- 
півстійкості, і зараз основне завдання поля
гає в переході від напівстійкості до стійкості.

Забезпечення стійкого розвитку - це в пер
шу чергу обов’язок уряду, але всі держави 
повинні координуватися через міжнародні 
організації, такі як ООН. У червні 1992 року 
в Ріо-де-Жанейро пройшла Конференція

ООН з проблем навколишнього середовища 
і розвитку, на якій були розроблені основні 
принципи всесвітнього співробітництва у до
сягненні стійкого розвитку.

Для досягнення стійкого розвитку не
обхідні відносини партнерства між усіма краї
нами світу. Розвинені країни повинні допо
магати країнам, що розвиваються, капіталов
кладеннями для стимулювання економічно
го зростання і забезпечення стабільного за
доволення основних потреб населення. «Світ 
повинен запропонувати допомогу країнам, 
що розвиваються, в управлінні економікою і 
її диверсифікованості, а також у раціональ
ному керуванні природними ресурсами з ме
тою стійкого розвитку. Країни, вражені убо
гістю, не зможуть розвиватися, якщо вони 
будуть обтяжені величезними зовнішніми 
боргами, якщо в них не буде можливості 
фінансувати свій розвиток і якщо ціни на їхню 
продукцію на світових ринках залишаться 
низькими. Фінансова допомога повинна на
даватися на рішення екологічних проблем і 
забезпечення основних потреб бідних і знедо
лених» [5].

Національні стратегії стійкого розвитку 
повинні передбачати вирішення комплексу 
демографічних проблем. Країнам варто роз
робити демографічні цілі і програми. Більша 
увага повинна бути приділена життєво важ
ливим ресурсам: воді, землі, екологічним чин
никам, таким як здоров’я і біологічна роз
маїтість екологічних систем. «Добротний стан 
здоров’я залежить від соціального, економі
чного і духовного розвитку, а також здоро
вого навколишнього середовища, включаю
чи безпечну їжу і воду» [5].

Економічний розвиток суспільства має 
рухатися по шляху використання місцевих 
матеріалів, впровадження енергетично ефек
тивних проектів, матеріалів, що не наносять 
шкоди здоров’ю і навколишньому середови
щу. Країнам варто розробляти національні 
програми заохочення енергозберігаючих тех
нологій, а також технологій, що використо
вують енергію сонця, води, вітри і біомаси.

Стійкий розвиток екосистем це насамперед 
збереження і раціональне використання при
родних ресурсів.

Наша атмосфера все більше випробує ан
тропогенний вплив. Викиди в атмосферу 
хімічних речовин порушують її динаміку, 
зменшують озоновий шар, завдають шкоди
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землі і воді, осідаючись на поверхні у виді 
кислотних опадів. Необхідно підвищувати 
ефективність виробництва, розподілу і спожи
вання енергії, тому що головне джерело ви
кидів - це використання енергії. Важливо та
кож забезпечувати промисловість устаткуван
ням, що контролює забруднення атмосфери, 
замінити хлорфторводні й інші речовини, що 
руйнують озоновий шар, більш безпечними, 
а також знизити кількість відходів.

При керуванні водними ресурсами необ
хідно підвищену увагу приділяти боротьбі з 
забрудненням акваторій у результаті судноп
лавства і скидань стічних вод. «Близько 600 
тисяч тонн нафти щорічно потрапляє в океа
ни в результаті звичайних морських переве
зень, аварій і незаконного зливу» [5].

Величезна кількість завдань стоїть перед 
керуючими органами, що відповідають за 
використання прісної води. Необхідне вив
чення якості води, контроль за захворюван
нями, що передаються через воду, запобіган
ня погіршення стану водозбірних площ, вжи
вання природоохоронних заходів, спрямова
них на зведення до мінімуму і виключення 
забруднення водних ресурсів.

Для раціонального використання і керу
вання земельними ресурсами необхідно ввес
ти екологічне планування ландшафту, прово
дити в життя закони, що встановлюють стійке 
землекористування і закріплюють політику, 
що враховує земельно-ресурсну базу, зміну 
інтересів місцевого населення.

Збереження і раціональне використання 
природних ресурсів - це збереження природ
них ландшафтів різних зонально-кліматичних 
поясів: боротьба з опустинюванням у райо
нах, підданих посусі і засоленням земель, по
всюдна боротьба зі знищенням лісів, а також 
підтримка «комор біологічної розмаїтості» - 
і ірських систем. Не можна забувати і про ве- 
никі площі, зайнятих сільськогосподарськи
ми угіддями. Необхідний комплексний підхід 
для боротьби зі шкідниками, що поєднує біо
логічні засоби, опірність рослини і правиль
не ведення фермерського господарства з 
мінімальним використанням пестицидів. 
«Стійкий розвиток сільського господарства і 
сільських районів вимагає істотних змін у 
сільськогосподарській, екологічній і еко
номічній політиці всіх країн, а також і на 
міжнародному рівні» [5].

Для досягнення програм стійкого розвит
ку необхідні значні капіталовкладення, ви
користання передових технологій і залучен
ня учених для досліджень і розробки рекомен
дацій із проблем навколишнього середовища 
і розвитку, також необхідна чітка організац
ійна спрямованість діяльності підприємства 
по включенню екологічних аспектів в усі види 
діяльності, починаючи з наукових розробок і 
закінчуючи виробництвом і поширенням про
дукції.

Досягнення стійкого розвитку суспільства 
в цілому неможливо без співробітництва всіх 
людей і різних організацій, включаючи част
ки підприємства і керівництво на різних 
рівнях. Особлива роль приділяється керівниц
тву підприємства, тому необхідно впровад
ження нових форм керування, що передбача
ють велику екологічну відповідальність.

Важливо включати в плани стратегічного 
розвитку підприємства питання, що відпові
дають принципам стійкого розвитку. 
Підприємства повинні переглянути існуючий 
асортимент продукції і способи організації 
виробництва, а також вирішити, що залиши
ти, що можна удосконалити, а з чим потрібно 
розстатися.

Діяльність підприємства повинна система
тично, документально й об’єктивно оцінюва
тися на шляху стійкого розвитку не тільки для 
поліпшення керування компанією, але і для 
контролю за виконанням державних норм, а 
також вимог, розроблених у рамках самого 
підприємства.

Керівництво підприємства, що вирішило 
рухатися по шляху стійкого розвитку, повин
но регулярно інформувати своїх акціонерів 
про досягнення в просуванні до стійкого роз
витку й одержувати оцінку своєї діяльності. 
Звіт перед акціонерами має неодмінно вклю
чати економічні показники, він повинен по
казати успіхи і невдачі компанії за визначе
ний період часу, щоб дати можливість оціни
ти роботу підприємства і порівнювати його 
роботу з іншими.

Стійкий розвиток екосистеми у своїй ос
нові містить систему вільних ринків. Відкриті 
конкуруючі ринки - стимул досягнення 
стійкості. Ринкові ціни, конкурентна бороть
ба змушує промислові підприємства ощадли
во витрачати ресурси.

Властиве стійкому розвитку збільшення
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виробництва мусить відповідати вимозі рац
іонального використання природних ре
сурсів, виробництву екологічно чистої про
дукції, видаленню твердих і небезпечних 
відходів, зменшенню інших викидів.

Якщо забруднення навколишнього середо
вища спонукає до втрати ресурсів для вироб
ництва, то наслідком буде бажання вироб
ників зменшити шкідливі відходи, тим самим 
знижуючи вартість.

В умовах ринку, зростаючої конкуренції 
будуть народжуватися нові технології, що 
дозволяють раціонально використовувати 
природні ресурси, здійснювати безвідхідне 
виробництво.

У соціальному плані слід зазначити пози
тивну роль ринків для задоволення потреби 
людей у робочих місцях, виникнення додат
кових можливостей для широких верств на
селення.

IV. Висновки. Отже, соціальні, екологічні 
та економічні проблеми є одними з найваж
ливіших в житті кожного індивіда чи регіо
ну. Тому об’єктивно виникає потреба в здій
сненні широкомасштабних заходів з ефектив
ного розв’язання їх на всіх рівнях управління 
-  світовому, національному, регіональному та 
локальному. Запропонована нами модель 
функціонування соціо-еколого-економічної 
системи дозволить розглядати регіональні
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Крисате Д.Ф.

НОРМАТИВИ БЮДЖЕТНОЇ ЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ 
ЯК ІНСТРУМЕНТ ВИРІВНЮВАННЯ РЕГІОНАЛЬНИХ 

І ПОСЕЛЕНСЬКИХ ВІДМІННОСТЕЙ 
У СОЦІАЛЬНИХ УМОВАХ ЖИТТЯ НА СЕЛІ

Розкрито сутність і проаналізовано умови 
запровадження фінансових нормативів бюд
жетної забезпеченості населення при форму
ванні місцевих бюджетів та розподілі міжбюд- 
жетних трансферів у  сучасних умовах. Об
ґрунтовано конкретні пропозиції, спрямовані на 
підвищення ролі фінансових нормативів у  вирі
внюванні умов надання і обсягів споживання 
соціальних благ і послуг, які фінансуються з 
бюджету.

Ключові слова: фінансові нормативи, місцеві 
бюджети, соціальні блага і послуги, регіональні

і поселенські відмінності в умовах життя 
сільського населення.

І. Вступ. На етапі виходу національної еко
номіки із затяжної економічної кризи суттє
во підвищується роль держави у формуванні 
сучасних умов життя сільського населення. Це 
обумовлено кількома важливими причинами, 
серед яких, на наш погляд, найважливішими 
є такі:

- у 90-их роках минулого століття внаслі
док започаткування і поглиблення кризової 
ситуації фактично була зруйнована достатньо
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